
3. Äåòåðìèíàíòè. Ëèíåéíè ïðåîáðàçóâàíèÿ è

òåõíèòå ìàòðèöè. Îáðàòíà ìàòðèöà

Çàäà÷à 1 Äà ñå ïðåñìåòíàò äåòåðìèíàíòèòå íà ñëåäíèòå ìàòðèöè è äà ñå íàìåðÿò
îáðàòíèòå èì ìàòðèöè, àêî ñúùåñòâóâàò:

A =

 2 2 3
1 −1 0
−1 2 1

 , B =


1 1 1 1
1 1 −1 −1
1 −1 1 −1
1 −1 −1 1

 ,

C =


1 0 1 −1 0
1 −1 −1 1 0
1 0 −2 0 1
0 1 −1 −1 1
0 1 −1 0 −1

 .

Çàäà÷à 2 Íåêà f å ïðåîáðàçóâàíèå íà R3[x], îïðåäåëåíî ÷ðåç

f
(
p(x)

)
= p(x + 1)− p(x), p(x) ∈ R3[x].

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å f å ëèíåéíî.

á) Äà ñå íàïèøå ìàòðèöàòà íà f îòíîñíî êàíîíè÷íàòà áàçà íà R3[x].

â) Äà ñå íàìåðè àíàëèòè÷íîòî ïðåäñòàâÿíå íà f .

ã) Äà ñå íàìåðè f
(
q(x)

)
çà q(x) = −3 + 2x + 5x2 − 7x3

.

ä) Äà ñå íàìåðÿò ðàíãúò è äåôåêòúò íà f , êàòî ñå ïîñî÷è ïî åäíà áàçà íà ker f
è imf .

Çàäà÷à 3 Íåêà ABCD å óñïîðåäíèê, êàòî O å ïðåñå÷íàòà òî÷êà íà äèàãîíàëèòå

ìó, −→e 1 =
−→
AB, −→e 2 =

−−→
AD, −→e ′

1 =
−−→
OB, −→e ′

2 =
−→
OC.

à) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà T íà ïðåõîäà îò áàçàòà e = (−→e 1,
−→e 2) êúì áàçàòà

e′ = (−→e ′
1,
−→e ′

2).

á) Àêî
−→
AE = 1

2

−→
AB − 1

4

−−→
AD, äà ñå íàìåðÿò êîîðäèíàòèòå ìó îòíîñíî áàçàòà e′

.

â) Äà ñå íàìåðè Me′(f), àêî Me(f) =

(
2 4
−6 8

)
.
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